

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

## Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la

Administrațiunea tipografiei archiepiscopale Sibiu, strada Măcelarilor 47  
Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.  
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr pentru fie-care publicare.

Sibiu, 31 August.

Biserica noastră în alipirea sa strămoșească de patrie și tron n'a lăsat să trecă nici o ocaziune binevenită fără a da manifestarea sinceră acestei virtuți, de care ea totdeauna a fost condusă.

Patria și tronul, dinastia de Habsburg, sunt lucruri scumpe, cele mai scumpe în viața poporului nostru român. Se a'ipesce poporul nostru cu totă inima de această patrie, în carea de o potrivă cu naționalitățile conlocuitoare a îndurat toate loviturile sortii, și dacă nu deopotrivă cu ele, s'a bucurat și el de puținul bine, care a fost rezervat și pe aceste locuri.

Aici s'a născut poporul nostru românesc, aici trăsece el cultivând cu preferință virtuțile străbune, alipirea către patrie, supunerea față cu legile, și aici vrea el să mōră îndeplina eserciare a datinelor străbune, între rugăciunile recitate de slugitorii altariului în limba noastră românească.

Tronul și dinastia sunt sanctuare în ochii poporului nostru, și el dela tron și dinastie derivă tot binele, de carele a fost părtaș în credința acesta poporul român s'a identificat cu biserica noastră ortodoxă orientală, căci și biserica noastră tot binele și-l derivă dela tron, dela glorioasă domnire a preabunului nostru împărat și rege apostolic Francisc Iosif I.

În inima noastră încă din frageda pruncie se înrădăcină alipirea către patrie și tron, și în privința acesta meritul este al bisericii noastre, căci la noi în biserică nu se face nici o funcțiune preoțescă fără a se înălța rugăciuni pentru împăratul și regele, pentru curte și armată și pentru patrie.

De copii auzim cum biserica ne învață să ne iubim: patria, tronul, dinastia, și noi în această credință crescem, și, crescuți, acesta o propovăduim.

Este prin urmare un lucru de tot natural, că la ocaziuni binevenite să ne prezentăm și noi, și să ne destăinuim inima, aducând la ivelă tainele ei: alipirea către patrie și tron.

Acăsta o-a făcut biserica noastră și acuma, când Majestatea Sa preagloriosul nostru împărat și rege din incidentul manevrelor din anul acesta s'a îndurat a veni la Oradea-mare și a primi deputațiunile, cari s'au imbiat să-i aducă tributul de loialitate.

Intruni consistoriul nostru metropolitan tocmai în zilele trecute în ședințele sale ordinare, Escelenției Sale preabunului nostru arhiepiscop și metropolit Miron Romanul i s'a dat ocaziunea de a statorî împreună cu ambii arhieri ai dieceselor surori modalitatea, cum să se prezenteze biserica noastră cu demnitatea recerută înaintea monarchului.

Deputațiunea bisericii noastre sub conducerea Escelenției Sale a dlui arhiepiscop și metropolit Miron Romanul a avut fericirea de a fi primită la Maj. Sa Mercuri, în 29 August, a. c. înainte de amăzi.

Este fericiri pentru noi ori ce moment, în care ne petem aproia către tron și putem da espresiune simțemintelor noastre de loialitate și fidelitate. În manifestațiunile acestea biserica noastră totdeauna accentuează alipirea către patrie și tron, alipirea către instituțiunile bisericesci, alipirea către limba noastră și către obiceiurile ereditate dela strămoși.

Intrăgă viața noastră bisericescă se face în fața publicității. Este deci lucru prea natural, ca și alocuțiunea Escel. Sale, a capului bisericii noastre către Majestatea Sa să fie dată publicității, ca să se scie prin ce cuvinte vorbesce biserica către capul statului.

Reproducem deci la alt loc potrivit atât cuvântarea cât și răspunsul Maj. Sale, și încheem cu cuvintele, cu cari a încheat și Escelenția Sa cuvântarea sa, cu care a prezentat omagiile bisericii: *Să trăescă Majestatea Sa preagrațiosul nostru monarch!*

## Majestatea Sa la Oradea-mare.

Oradea-mare, la 29 August st. v., 1890.

Ȕilele, în care Majestatea Sa, Preainaltul nostru împărat și rege Francisc Iosif I cercetăză poporele sale din deosebitele țeri ale monarchiei sunt adevărate țile de sărbătoare, în care acelea își manifestă simțemintele sale de loialitate și supunere omagială către gloriosul seu domnitoriu, ără acesta își descopere părintesca sa iubire și îngrijire către supușii sei — simțeminte cari fac legătura cea mai firmă și mai naturală între ambele părți. De astădată cetatea Oradea mare a fost norocită a primi pe Augustul nostru monarch între zidurile sale. Căta bucurie a putut simți locuitorimea acestei vechi și istorice cetăți s'a putut vedea și din coloratele și sumtuosele decorațiuni, ce s'au pregătit cu săptămâni mai nainte de sosirea Majestății Sale. Stradele principale, mai ales pe unde avé să trecă Majestatea Sa, erau arborate cu stéguri, ări casele erau împodobite pe lângă stéguri cu girlande de flori și covore ș. a., ără la anumite locuri, precum la intrarea în cetate, erau portale frumoșe cu deosebite inscripțiuni.

La acăsta țil de sărbătoare care a cădut pe țilua de 29 August (10 Septembrie) a. c. au participat deputațiuni și representațiuni ale deosebitelor corporațiuni bisericesci și politice din apropiere și din depărtare pentru a-și descoperi simțemintele de lo-

ialitate și credință neclătită către înaltul tron al Maestății Sale, și între acestea biserica ortodoxă a românilor din monarchia austro-ungară în rëndul altor religiuni și confesiuni din patrie, care a escelat totdeauna în alipirea sa către tron și patrie, nu puté rămâne departe și a nu alergă și din depărtare a-și repeți și la acăsta ocaziune manifestațiunile de loialitate.

Escelenția Sa Inalt Preasântitul nostru Domn arhiepiscop și metropolit Miron Romanul, carele neobosit cu înțelepciune rară priveghiază a sustinere vađa bisericii noastre metropolitane și a împrașciă norii grei, ce prea de multeori amenință a se descărca asupra bisericii noastre, încă Duminecă s'era în 26 August a. c. a pornit din Sibiu către Oradea mare, însoțit prelângă archimandritul vicariu al seu Dr. Ilarion Pușcariu și protosincelul Nicanor Frateșiu, de Preasântia Sa, Domnul episcop al Caransebeșului, Nicolau Popea, care participase la ședințele consistoriului metropolitan abia terminate. În Oradea se întruniră teți representații eparchielor Arad și Caransebeș aparținătoare Metropoliei noastre și anume Preasântia Sa domnul episcop al Aradului Ioan Mețian cu mai mulți membri ai consistoriului dela Arad și Caransebeș. Înălții prelați ai bisericii noastre aflându-se în Oradea încă cu o țil înainte de țilua sosirei Majestății Sale, făcură vizitele îndatinat oficioșe și conveniră cu fruntașii români ortodocși din cetate și împregiurime, cari la sosire prezentându-se corporative la gară îi primiră cu ovațiuni de credincioși fii sufletesci — pregătindu-le la toți membri deputațiunii quartirele necesare în casele dlora.

Ȕilua de 29 August, era o țil dintre cele mai frumoșe. Încă nu resărise sōrele și stradele cetății erau inundate de mulțimea poporului, ără trāsurile abia mai puteau străbate pe strade. La 7½ ore dimineța se prezentară arhierii nostri însoțiti și de archimandritul Dr. Ilarion Pușcariu în haine sărbătorești la gară pe peron, unde aflară intrare numai notabilitățile bisericesci, civile și militare. Aci se puté vedé Ministru președinte Szapáry cu figura sa simpatică, aci se aflau episcopatele celorlalte confesiuni, fostul ministru președinte Coloman Tisza, ministri Orczy, Fehérváry, comiți supremi etc.

Timpul de ½ oră îl petrecură cei de față cu șoptitoare conversațiuni și stringeri de mână între cei cunoscuți până ce la 8 ore, făcându-se o tăcere adencă, intră trenul separat al Majestății Sale în gară, și Majestatea Sa scoborându se din vagon și apropiindu se de cei ce l'asteptau cu o față senină blândă, tăcerea fū deodată întreruptă prin strigări însuflețite de „eljen”, primariul orașului bineventă pe Majestatea Sa. După ce Majestatea Sa respunse la

## FOIȚA.

### Pentru dietetica sufletului.

Din țilariul bar. Ernst de Feuchtersleben, comunicate în românește de Jeronim G. Barițiu.

Opurile poeților — române și piese teatrale — au acea însușire de preferință față cu cărțile curat didactice, că nu esprimă tot (ceea ce produce uritul), ci prezentând cetitorului o problemă, ațită în el cugetarea lui proprie.

Reflecșiunile aforistice mai mult ne îndemnă la cugetare, decât ne mulțimesc, ele mai mult ne înpressionăză, decât ne dau.

Viață împrașciie în tot locul probleme și pentru observatorul atent, principii în sigșoluri. Un ce asemenea ne ofer cărți bune și omni experimentați. Trebuie să tragem cu urechia în tot locul de unde putem așteptă linistire și întărire. Ceea ce ne însușim pe calea acăsta, dacă aflăm ceea ce ne corăspunde mai bine și ni-o asimilăm, este în tocmăi proprietatea noastră, ca și ceea ce am născotit noi însine.

În sensul acesta pōte să servescă fōrte binevenit și fructificatoriu, celui ce se ocupă cu dietetica sufletului cuvintele lui Ghoete: „O consciință prea delicată, esagerând valōrea proprie, face pe cineva chiar și hipocondru, dacă aceea nu este balanțată prin o activitate fōrte intensivă.

Asemenea și un alt cuvânt al unui scitioriu german: „Cel care voiesce să-și conserveze spiritul și corpul în perfectă sănătate trebuie să se intereseze de timpuriu de cestiunile generale ale omeniei.”

Cineva trebuie să aspire la ecuilibrare în afară și în interiorul seu. Pe cât depinde acăsta dela voința noastră apoi, în privința vieței vegetative să reducă la, cumpătare, — în privința vieței iritabile: balanțare între miscare și repaos; ăr în privința vieței sensitive: mulțămire. Acăsta este legea noastră.

Numai omenilor cu spirit fōrte și de o moralitate superiōră le succede a-și păstra în sufletul lor o linisce ore-care, care chiar și în moment și epoce de iritațiune, asemenea punctului Archimede le ofere loc pentru reflecșiune, care adaoge esistenței și cugetarea, care constituie adevărata fericire o omului.

Cu pasiunea ar mai merge cum ar merge, — dacă ea ar fi numai censurabilă.

Adesea m'am observat cu agerime și am aflat; că chiar și când capul este confus, idea este clară și liberă, ca și un ce forțat pin afară, ce se retrage spre un punct inatacabile. Numai efectul ei este împiedecat; el adecă numai pōte fi simțit.

Esistă idei rēcoritoare ca și de cele inferbentă țōre. Relațiunea însă nu este ca între cele vesele și triste, acelea amēndouē pot fi și vesele și triste.

Îndoiala, cel mai temătoriu din tōte sentimentele să disolvă în desperare, care adesea să preface în adevărat medicament de tāmăduire.

Sunt momente, despere care să pōte țice, că corpul sau subordonat spiritului până în gradul de a-și uită de trebuințele sale. Elasticitatea liberă a forțelor noastre curge ca o mare între o țară vēđută și alta nevēđută; ferice, de acela, care gustă cu spiritul sau cu corpul seu astfel de momente, care este în stare a le chemă prin o direcțiune ideală a vieței sale, — dar le stie și moderă prin cumpătare!

(Va urmă.)



vorbirea primarului vorbi cu ministru președinte, cu fostul ministru președinte Tisza, cu metropolii români, cu episcopul catolic Schlauch, la care i se pregătise cuartir, și cu ministri, care se aflau de față, dând mâna, pecăt am observat, numai cu cei doi dintâi.

Dela gară însoțit de toți aflătorii pe peron merse Majestatea Sa între strigări nefinite de „Eljen“ al mulțimei la cuartirul sau pregătit în pompăsa reședință a episcopului romano-catolic. La 10 ore se începuseră prezentările; mai întâi se prezentară reprezentanții bisericii catolice cu episcopul Schlauch în frunte, apoi clerul greco-catolic român cu Escel. Sa metropolitul Vancea în frunte, apoi clerul gr. or. român cu Escelenția Sa Domnul metropolit Miron Romanul în frunte, apoi celelalte biserici, ofșerimea, comitatele etc.

Sunt interesante vorbirile ce le au adresat Majestateii sale deosebiții vorbitori și mai ales răspunsurile date de Majestate la fiecare deputațiune.

Lăsând altora a face asemănările de lipsă, comentarele și deducțiunile posibile, ce se pot face din singuraticile fraze și cuvinte, ne mărginim ale reproduce pe cele rostite de conducătorii deosebitelor confesiuni:

În cele următoare publicăm vorbirile deputațiilor bisericesci, cari și-au exprimat omagiile în Oradea mare înaintea Majestatei Sale, precum și răspunsurile primite dela Majestatea Sa. Tote acestea în ordinea după cum au fost primite deputațiunile.

I. Deputațiunea clerului romano-catolic. *Majestatea Vostră ces. reg. apostolică! Preagrafiōse Dōmne!*

Capitulul și preoțimea diecesei oradane împlinesce o datorință sântă, când se prezintă înaintea pregrațiōsei fețe a Majestatei Voștre cu adencă supunere omagială, ca se dea dovadă despre fidelitatea adencă gravată în inima sa, despre alipirea nestrămutată și iubirea internă, cu care se arată față cu sânta persoană regală.

La simțemintele noastre ia parte și poporul încredințat conducerii noastre. Căci în Ungaria simțimentul dinastic este virtute națională și fidelitatea către rege este pletate religioasă.

Cu credință ne lipim către biserica noastră, ne iubim patria, și de aceea cu supunere ne plecăm înaintea Majestatei corōnei, care în preainalta persoană a Majestatei Voștre ces. reg. apostolice cu iubire de tată și de principe veghiază asupra binelui amândurora.

În rugăciunile noastre și de și ne rugăm de atotputernicul Dumnezeu, ca se pădască aceste virtuți în sinul poporului nostru, însă tot odată îl rugăm să-și reverse bogatul sau dar asupra sântei persoane a Majestatei Tale, ca se domnescă fericire acolo, de unde isvoresc cuvinte și fapte cari fericesc pe mii de omeni, ca se fie lumină și glorie acolo, în care națiunea bineventeză stéua conducătoare a ridicării și a gloriei sale.

Primesce Majestate preagrafiōs expresiunea noastră omagială.

La această cuvântare Majestatea Sa a răspuns următoarele:

*Cu mare bucurie primesc loialitatea slugitorilor bisericii catolice în cuvinte atât de elocvente tălmăcitate prin vrednicul păstoriu al acestei diecese în acest loc în care se păstrază cu pietate memoria sântului Ladislau, al gloriosului meu predecesor.*

*Nu me îndoesc, că preoțimea romano catolică prin fidelitatea tradițională și prin patriotismul seu, correspunzând și dorințelor mele, va pune în consonanță și de aici înainte datorințele către biserică și stat în propriul interes al religiunii noastre, și pentru susținerea păcii interne din patrie, în această firmă convingere cu plăcere Vă asigurerez despre nestrămutata bunăvoință și grație a mea.*

II. Deputațiunea clerului român greco-catolic.

Deputațiunea clerului român greco catolic o a condus P. S. Dl metropolit Ioan Vancea, care a ținut următoarea cuvântare:

*Majestate ces. reg.! Preagrafiōsul nostru Domn și Rege.*

De câte ori Majestatea Ta prin grafiōsa descendență părintescă (leereszkedés) fericesci pe credincioșii supuși, acest deosebit eveniment tuturor s'a obicinuit a le aduce fericitōrea ocaziune, ca populațiunea provinciei, care e fericită prin preainalta cercetare a Majestatei Tale, să-și scōtă la ivelă cu tōtă stima cele mai scumpe comori ale inimei sale, adecă să-și manifesteze înaintea sacratei persoane a Majestatei Tale immaculatele virtuți de supuși, omagiarele expresiuni ale simțemintelor sale. Așa și de astădată, când Majestatea Ta între ostenele nenumerate, îndreptate spre binele puternicului imperiu, prezentându-te grafiōs la manevrele cele mari de pe aceste locuri, Te-ai îndurat a distinge cu visita princiară și orașul Oradea-mare, și prin această a-i întinde o nouă dovadă de bunăvoință părintescă și de îngrijire maritimă de domnitoriu.

Acastă faptă de domnitoriu ne-a adus tuturor bucurie nedescriptibilă. Conduși de această bucurie îndrăsnim și noi: episcopii bisericii române greco-catolice atât în numele nostru precum și în numele preoțimei fungente (lelkészkedőpapság) și în numele credincioșilor cu cea mai profundă stimă a ne rugă: ca omagiarele immaculate de supuși, alipirea nefrântă eredită dela strămoși și adencă înrădăcinată în inimile noastre, cari le păstrăm față cu sânta persoană a Majestatei Tale și față cu întrégă gloriōsa casă domnitorie, și căroră din adencul inimei, noastre acuma le dăm adevărată expresiune, se le primesci în grația părintescă, și pe noi pe toți, biserica noastră, preoțimea și pe credincioșii ei se Te înduri ai învrednici și mai departe de grația mai înaltă de stăpên, căci noi cu toții nici odată nu vom încetă a ne rugă cu pietate de copii în rugăciuni evlavioase către Majestatea Sa cea sântă, către domnul Dumnezeu, ca sântul nostru părinte ceresc, dela care isvoresce tot binele, să se îndure a Te ținea pe Majestatea Ta, pe Majestatea Sa regina noastră, și pe membrii preainalți ai întregii case domnitorie spre gloria tronului regesc, spre înflorirea mării monarhii austro-ungare spre binele poporului și spre bucuria noastră a tuturoră până la cele mai îndepărtate granițe ale vieții omenesci, în sănătatea cea mai sprintenă, se Te faci pătași în mod abundent de darul seu ceresc și în toți pașii cu paza cerescă se Te aperi!

Eljen, Eljen, Eljen!

La această cuvântare, Majestatea Sa a dat următorul răspuns:

*„Sum convins pe deplin despre sinceritatea simțemintelor exprimate, și cu bucurie voi urmări totdeauna activitatea DVōstre îndreptată spre întărirea concordiei religioase și frățesci.*

*Primiți mulțămita mea pentru prezentarea aicia și conțai și mai departe la grația mea.*

III. Deputațiunea clerului bisericii noastre române.

Reprezentanța clerului bisericii noastre, condusă de Esc. Sa I. P. S. domn arhiepiscop și metropolit Miron Romanul, și-a depus omagiarele prin cuvântarea următoare, ținută ca și tōte celelalte în limba magiară:

*Majestate Vostră cesareă și apostolice regescă! Preagrafiōse Dōmne!*

Venim în numele bisericii greco-orientale române din patrie să ve salutăm pre Majestatea Vostră cu cel mai profund respect omagial în acest punct estrem al provinciei noastre metropolitane, și în ținutul acesta locuit în mare parte și de credincioși de ai nostri, pe care Ve îndurați preagrafiōs al fericiei cu preainalta cercetare pentru astădată din considerațiuni mai ales la brava armată a Majestatei Voștre.

Facem această cu o preară bucurie sufletescă; o facem în alipirea tradițională și în credința nefrântă, cu care biserica noastră a fost totdeauna către Majestatea Vostră, regele nostru glorios domnitoriu și către preainalta dinastie; în fine o facem în acea firmă credință, că aprețind preagrafiōs iubirea de patrie și devotamentul spre sacrificii al bisericii noastre naționale, pelângă acestea însă și insistența ei la interesele sale bisericesci și naționale, juste, ecuitabile și în total modeste, Vă veți îndură Majestatea Vostră preagrafiōs a face, ca biserica noastră și în general poporul nostru, poporul român din patrie să fie și în viitoriu părtaș acelei fericitōrei iubiri, acelei îngrijiri și scutiri părintesci, care și în trecut a avut biserica fericirea de a o esperiă cu gratitudine în zilele bune și rele.

Și pecând cu cel mai profund respect omagial depunem la piciorale Majestatei Voștre această nouă arvună a neclătitei credințe de sudii și a simțului patriotic, pe atunci cu pietatea, care se renoiesce în tōte zilele în ritualele noastre bisericesci, implorăm binecuvântarea lui Ddeu preste angusta persoană a Majestatei Voștre, preste casa preainaltă domnitorie, și preste scumpa noastră patrie, la a căreia bunăvoință și prosperare voim să conlucrăm totdeauna în rënd cu celelalte biserici din patrie.

(Românesce) Să trăiescă Majestatea Sa preagrafiōsul nostru monarch!

La această cuvântare Majestatea Sa a răspuns *Primesc cu plăcere prezentarea DVōstre omagială și încredindu-mă în sentimentele sincere ale DVōstre către tron și patrie, sum convins, că și de acum înainte totdeauna numai aceste sentimente vor conduce pe clerul greco oriental român în chemarea sa. Ve asigur decu cu plăcere de scutirea și nealterata mea bunăvoință față cu biserica DVōstre.*

IV. Deputațiunea comunei bisericii evang. reformate.

Deputațiunea comunei bisericesci evang. reformate sub conducerea protopresbiterului din Salonta mare Coloman Szél a rostit următoarea cuvântare: *Majestate Ta ces. reg. apostolică! Preagrafiōse Dōmne!*

La această sêrbătōre de bucurie am adus înaintea feței Majestatei Tale ces. reg. apostolice, ca al

supremului apărătoriu al instituțiunei noastre bisericesci, binecuvântarea omagială a ev. reformaților din comitatul Bihorului, neclătita lor fidelitate, și ferbintea rugăciune eșită din suflet, cu umilință rugând pronia divină: ca pe Majestatea Ta ces. reg. apostolică, ca pre supremul apărătoriu al instituțiunei patriei și a bisericii noastre, care strălucesce ca o lumină vecinică, se Te iubescă cu mulțimea darului seu, să se Te binecuvinte și pentru fericirea poporilor credincioși să te țină fericit până la cele mai depărtate hotare al etății omenesci.

La această Majestatea Sa a răspuns:

*Totdeauna mi-a servit spre bucurie a primi pre reprezentanții confesiunei DVōstre și a auți asigurarea simțemintelor lor de fidelitate. Cu mulțămită ve primesc omagiarele și ve asigurerez, că cele mai bune dorințe ale mele vor urmări neconturbata înflorire a bisericii din comitatul DVōstre.*

V. Cuvântarea deputațiunei bisericii evang. luterane este de următorul cuprins:

*Majestatea Ta ces. reg. apostolică! Preagrafiōse Dōmne!*

Ca reprezentanța bisericii evang. luterane cu cel mai profund omagiu și cu fidelitate de supuși salutăm pre Majestatea Ta în numele bisericii noastre care în Majestatea Ta a avut totdeauna pe cel mai grafiōs spriginitoriu și patron. Din inima cea mai sinceră dorim, ca darul prevedinței se Te însoțescă pre Majestatea Ta în preainalta activitate îndreptată spre binele spiritual și material al patriei și al națiunei noastre.

Răspunsul Majestatei Sale e următorul:

*„Primiți mulțămita mea pentru prezentarea aici, și fiți convinși, că ca supremul patron al bisericii dvōstre, interesele aceleia totdeauna pot contă la binevoitoriul meu sprigin, intocmai precum și eu contez la fidelitatea dvōstre, despre ale căreia simțeminte tocmai acum mi ați dat asigurări în cuvinte atât de călduroase.“*

La 4 ore s'a dat dîne pentru 60 persoane, la care au participat și arhierii români de ambe confesiunile.

La 6 ore a plecat Majestatea Sa la Székelyhid pentru manevre, care vor ține din 13—16 Septembrie.

Nu putem a nu observă spre lauda preoțimei noastre, care a făcut parte în deputația de 28 la Majestate, că în ținuta sa, în tactul seu și în îmbrăcămîntea sa ne-a făcut onore; ér la adresa fraților români ortodocsi fruntași din Oradea Mare mai ales a dlui Nicolau Zigre, avocat și asesor cons. trebuie se accentuăm recunoștința tuturor pentru prevenirea și ospitalitatea sa față de arhierii nostri și suita Preasânțailor lor. ☩

## Revista politică.

Deputații din partidul independent continuă cu desfășurarea activității lor în cercurile, pe cari le reprezintă și prin această provocă și agitațiune nu numai înaintea alegătorilor, dar mai ales în presă și în cercurile politice. De când și-a luat naștere diferența de păreri în partidul independent, membri unei grupări rivaliséză să se afirme mai puternic de cât membrii celeilalte grupări. De aceea și este caracteristic fenomenul, că pe când se împărțășese că un aderent a lui Irányi și-a desvoltat vederile politice într'un loc, un aderent alui Ugron își ține programul politic în alt loc.

Așa s'a întâmplat și în zilele trecute.

În Kis Kőrös și-a desvoltat vederile sale Carol Eötvös și tot atunci L. Holló în Félégyháza.

Eötvös, unul dintre cei mai isemnați membri ai partidului, carele a apărut în fața locului încunșurat de mai mulți deputați, de un principiu cu el a resuscitat la începutul vorbirii sale retragerea lui Tisza, al cărui mare contrariu a fost densusul încă de mai de mult și a amintit despre schimbările produse. Se nasce întrebarea, dacă ministerul Szapáry însemneză o îmbunătățire sau nu. Atăta e sigur, afirmă oratorul, că Szapáry ca bărbat de stat nu e așa de mare ca norocul seu, că nu posedă talentul pentru poziția sa și că nu și a câștigat atâtea merite, pe cât de mare e influința. Partidul regimului din trecut a fost necondiționat, dar a devenit un partid de compensațiune. Situațiunea opozițiunei moderate este tot așa de critică, ea se asemănă unei năi, csre nu pōte ajunge la timp în port, ci rămâne pe o masă de nêșip. Acest partid n'are un principiu independent și și a perdit prin urmare orice îndreptățire de existență. Fusiunea cu guvernul nu se pōte îndeplini prin Apponyi. Espunerile finaciare ale regimului sunt forțate, Ungaria a rămas înapoi în desvoltarea economică și acțiunea regimului nu e suficientă. Pretinde o energică îndreptare în cestiunea electorală și se declară de nemunicipalist contra centralisării admînistratiunei. La urmă vorbirii a combătut în amênunt programul lui Ugron și crede, că Ugron va face un fiasco.

Holló a vorbit în vederile lui Ugron, al cărui program îl aprōbă fără de condițiune.



Lucrurile au ajuns așa de departe, încât înainte de deschiderea sesiunii, precum anunță unele foi se vor întruni membrii partidului într-o conferință, în care se va face și propunerea, ca G. Ugron să fie eschis din partid.

Sesiunea dietală se va începe cu prima Octobrie. Se vor desbata convențiile vamale cu Bulgaria și Egiptul precum și proiectul de lege pentru repaosul de Duminecă. După feriile anului nou se va desbata bugetul și se vor prezenta proiectele pentru reforma administrativă.

Foile din Viena anunță, că cu prima Octobrie, va sosi acolo împăratul german și va fi primit în mod imosant. Scopul sosirii este vânătoarea de curte în Stiria, la care va asista și monarhul german. Foile comentază acest fapt ca o dovadă despre bunele relațiuni, ce există între acești doi monarhi și între statele în fruntea cărora se află.

De altfelu relațiunilor amicale le-a dat expresiune împăratul german cu ocaziunea menezelor dela Schleswig-Holstein. Împăratul a toastat pentru monarhul austro-ungar, accentuând că amicalele relațiuni sunt de tot străn și că nici un eveniment nu le-a putut conturbă.

Acest toast pare a fi un răspuns la visita, ce o avut împăratul german la Narva, al cărui sfârșit n'a fost de loc favorabil. Acesta se poate deduce din tonul în care au scris foile ruse despre întâlnire și din impresiunea nefavorabilă, ce o a făcut la Petersburgh toastul de împăratul german pentru monarhul nostru.

În primele zile ale lunii lui Septembre s'a serbat în Franca a două de cea aniversare a republicei. Serbarea a decurs în mod linistit și mai mult i-adat tonul presa. „Journal des Debats“ scrie cu acesta ocaziune între altele următoarele: În decurs de 20 de ani am făcut fără rege, tot aceea ce a creșut poporul frauces, că se poate face numai prin rege. Am zdrobit o înfricoșată insurecțiune, am restabilit o ordine absolută pe strădele Parisului. Am făcut împrumuturi de miliarde și am aflat creditori fideli; interesele împrumuturilor le-am redus și creditorii au consimțit. Am semnat convențiuni, am cucerit provincie și imperii întregi. Am creat armate și am reconstruit sistemul militar. Sistemul de instrucțiune mereu l'am reformat. Am deschis expozițiune universale ș-am invitat pe întrăde Europa, ea a venit și ne-a servit pe toți așa de splende ca ale lui Ludovic al XIV în Versailles. Pentru-ce dar mai avem trebuință de rege? Ce să facem cu un rege? Deunde, dealtfelii, să-l luăm? Poporul francheș își va fi singur rege în viitoriu!

## Inmormântarea lui Alexandri la Mircesci

Sâmbătă la 9 ore séra, trenul pornea din gara de Nord spre Roman și de acolo la Mircesci, unde a două zi trebuia să se facă înmormântarea rămășițelor marelui poet Alexandri.

Deși sciri venite dela Mircesci anunțau, că acolo plouă grozav, totuși mulțime imensă de publică fu hotărâtă să înfrunte ploia și să facă acest pelerinaj.

La 6 și jumătate demința, trenul intră în gara Roman, unde dl Catargiu, prefectul județului Roman eșise întră întimpinarea dlui Alexandru Lahovari, ministru de esterne și a dlor de Coutouly, ministru plenipotențiar al Franței și Plagino, ministru nostru.

Aci ni se anunță, că ne oprim câteva césuri pentru a asteptă formarea unui tren special, care trebuia să ne ducă la Mircesci.

În asteptarea acestui tren, am vizitat orașul Roman a cărui bună administrație comunală ne-a atras atențiunea în primul rând. Dl Drăghici, primariul Romanului lucră cu multă râvnă la înfrumusețarea orașului și e bine sucombat de dl G. D. Petrovici ajutor de primariu.

Stada principală e pavată cu ciment, ér trotuarele în tot orașul sunt de basalt artificial.

La 12 césuri ne urcăm în tren cătră Mircesci, care e prima stație dela Roman și la o depărtare de 15 minute.

La stația Mircesci asteptau trăsuri cari transportară la casa poetului pe lumea carea venise se vadă pentru cea din urmă dată în iluzia poetă.

Depărtarea dela stație până în satul Mircesci e de vre-o 7—8 minute cu trăsura și drumul e foarte frumos. Satul e în jale, vesel de obicei, trist de astădată, preserat cu case țărănesci curate și încunjurate de livezi și grădini.

### Casa poetului:

În mijlocul satului e casa poetului. De o construcțiune veche românescă, de o aparență modestă, văduită crept de lemn. Casa are o formă pătrată; la intrare se face o sală din care intri în stēnga în camera de lucru a poetului; în această cameră a murit Alexandri și tot aci era espus corpul seu, aședat pe un catafalc negru acoperit de o mulțime de corōne; camera e totă îmbrăcată în negru ca și casa întrégă, cu intrarea și cu cerdacul în care adeseori poetul se odichnea, privind un apus s'au răsărit de sōre, în luna Siretului, celebra luncă din Mircesci.

### Corōnele:

Catafalcul dispărea sub mai bine de 70 corōne splendide, ultime omagii aduse fermecătorului poet.

### Ceremonia religiōsă:

La orele două a început ceremonia religiōsă oficială de episcopul de Roman, Melhisedec asistat de tot clerul din Roman de preoții din Iași și dela țară.

Ceremonia religiōsă s'a făcut în camera mortuară din cauza unei burnițe de ploie.

### Discursurile

Ploia însă n'a ținut mult și s'a putut scōte cosciugul afară.

El a fost aședat în mijlocul grădinei, în dreptul casei pe un catafalc și a fost adus pe brațe de studenți. Corōnele apoi au fost depuse pe cosciug și discursurile au început.

Cea dintăiu cuvântare funebră a fost ținută de dl Al. Lahovari. Dl ministru de esterne în numele guvernului rostese, în mijlocul unei tăceri solemne, cu o emonțiune adēncă un discurs, care a făcut admirațiunea tuturor prin laudele ce aduce lui Alexandri ca poet, ca patriot și ca funcționar nalt al țerei.

Glasul emonțioat totuși clar, al dlui Lahovari, talentul seu oratoric și simțemintele ce inspirau cuvintele au impresionat și au înduioșat până la lacrimi întristata adunare. Publicăm mai departe ecest remarcabil discurs, în totă întregimea lui.

Dl D. Sturza în numele Academiei române i-a cuvântul dlui D. Lahovari, și-a aratat meritele marelui poet, pe care îl plângē ađi întrēga țară.

Vice-președintele societății „Junimea“ din Iași dl V. Pogor, cu vōcea înecatā în lacrimi arată, ce a fost Alexandri pentru literatura românescă. D. Pogor povestese înființarea societății „Junimea“ al cărei suflet era Alexandri.

Dl Ionescu-Gion în numele societății preseii rostese o cuvântare strălucită, pe care o reproducem textual în ȝiarial nostru.

Au vorbit în urmă dnii Nicolae Ionescu, în numele scōlelor, Grigore Manolescu în numele teatrului, Stefan Velescu, în numele conservatorului din Bucuresci.

### Inmormântarea

După terminarea tuturor discursurilor se scoborî cosciugul ce conținea rămășițele trupului ale poetului în cavoul ce a fost construit în grădină între scumpele flori ale poetului, aprōpe de tot ce iubise și cântase el cu atâta dragoste și farmec, și de unde pōte va auzi vecinic concertul în luncă, în lunca dela Mircesci nemuritoare ca și stăpânului.

### Onorurile militare:

Onorurile militare au fost făcute de un batalion din al 7-lea regiment de linie, o companie din regimentul XIII de dorobanți, o companie din reg. XIV dorobanți, o baterie de artilerie din reg. IV.

Două musici militare au intonat imnul funehru. :

*Cei 9 și cu sergentul ȝece:*

Nouă soldați din regimentul de Vaslui și un sergent au plecat Sâmbătă dimineța din Vaslui și au făcut drumul pe jos până la Mircesci cu drapelul în doliu.

Pe ori unde treceau în drumul lor erau întrebați, de unde vin și merg,

Ei răspunde plini de jale:

Plecatam nouē din Vaslui

Și cu sergentul ȝece . . .

cu mâna arătau Mircescii și din ochi le picurau lacrimi ferbinți.

Poetul lor, dragul lui Peneș Curcanul nu mai era și ei veniau la Mircesci ca ei, nimeni altul, să cobōre în pământ trupul aceluia, ce i-a cântat pe ei și isbāndele țerei românesci.

La vederea celor nouē și cu sergentul ȝece, și la responsul ce dau ei larāmile curgean din ochii tuturor.

## Varietăți.

\* (Personal.) Escelenția Sa I. P. S. D. arhiepiscop și metropolit s'a reîntors dela Oradea-mare cu trenul de eri dimineța.

\* (Himen.) Dl Ioan Priscu cleric abs. și d șōra Elena C. Panțu și vor celebra cununia Duminecă în 2 Septembrie st. v. la 5 ore p. m. în biserica sf. Nicolae din Brașov-scheiu.

Dl Ioan Bratu și d-șōra Ana Milea și vor celebra cununia Sâmbătă 8 Septembrie în biserica gr. or. din Tilișca.

\* (Parastas.) În memoria decedatului bard național dela Mircesci, **Vasile Alecsandri**, se va celebra *Duminecă în 14 Septembrie n. a. c. la orele 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> a. m. parastas solemn*, în biserica gr. or. din loc suburbial. Iosefin, la care se invită prin acesta toți admiratorii marelui bărbat.

Sibiu, 11 Septembrie n. 1890.

### Tinerimea română din Sibiu.

\* (Înceeerea cursului pentru lucru de mână.) Cursul estraordinar pentru lucrul de mână deschis la 1 August a. c. s'a încheat Mercuri. Obiectele au fost espuse într'o sală a siminariului și mult public din Sibiu le-a cercetat. Unele lucruri

esecutate de învățatorii nostri au fost de tot frumusele.

Înceeerea s'a făcut de părintele asesor Z. Boiu find de față P. O. d.d. asesori consistoriali și mai mulți onorațiori din Sibiu și împregurime. Părintele asesor Boiu a arătat importanța lucrului de mână, a accentuat, că rămāne la aprețirea fiecărui învățator să l aplice în scōlă, dar după regulele pedagogice, cari nu permit salturi și a arătat bunăvoința supremului for bisericesc pentru înființarea aceluia curs. În numele d-lor învățatori a respuns dl Moian și I. Muntean. În sala de expozițiune a vorbit dl director Hannia, accentuând că dacă cineva voesce să facă lucruri bune și frumoșe trebuie să aibă mijlōce și atrage atențiunea învățătorilor asupra constătoriu de lucru. S'a distribuit și un premiu constătoriu din mai multe unelte și donat de dl Lupăan. Premul l'a obținut învățatoriu Teodor Ciota.

În presēra ȝilei de înceeere toți învățatori s'au întrunit la o masă, la care au luat parte și alți onorațiori.

S'a încins o adevărată petrecere, care a durat sub conducerea dlui Ioan Broju colaboratoru fōiei noastre dela 8 ore séra până la 1 oră și a decurs în cea mai esemplară ordine.

S'au ridicat toaste însuflețitoare pentru Escel. Sa părintele arhiepiscop și metropolit, pentru Preaven. Consistoriu, vorbiri dulci de despărțire, s'au esecutat cântări corale și solo și s'au desbătut teme pedagogice, în formă de toaste, la care au luat parte: dl Dr. Bologa învăț. la scōla civilă a Asociațiunei, dd învățatori: Irod. Frateș, I. Branga, N. Bârsean, Florea, Zacharia, B. Berca, N. Băncu etc. Cu deosebire sērbătorec a fost momentul, când punct la 12 ore s'a cântat „Latina gintă“ și o vecinică pomenire pentru poetul V. Alecsandri. Petrecerea s'a încheat cu „Hora unirei“.

\* (Concert.) Sâmbătă, în 13 Septembrie a. c. nou, va avē loc în „Grand-Bierhalle“ un concert dat de „Capela națională din Făgăraș“, cu următoriu

### Program:

1. „Marș național“ de I. Russ.
2. „Dulce vișta Rpmāniei“, Vals de Ivanovici.
3. „Steauu noastră.“ Romanța cântată de I Russ.
4. „Sinphoni Semiramis“ de Rosini.
5. „Doine“ esecutate cu fluieră de I. Russ.
6. „Aș vrea“ cântat de I. Russ.
7. „Rovenir“, Cuadril național.
8. „Apa curg“, petrile rămān“.
9. „Zoe“ Polca francais.
10. „Cuculeți cu pēna sură“ și „Frunđă verde de bujor“ cântate de I. Russ.
11. „Noruleți de ȝhiață rece“, Sirbă
12. „De ce nu vii?“

Intarea liberă. Începutul la 8 ore séra.

Ioan Russ.

măestru de capelă.

## Publicațiune.

La scōla de economia câmpului a comitatului Sibiu (tēgul de vite, Nr. 10) se vor primi pe an. 1890/91 7 servitori (în linia primă feciori de economi).

Cursul de învățământ se începe la 1 Octobrie 1890.

Cari vor se între trebuie:

- a) se fie împlinit al șeptespreȝele an al etății;
- b) se fie sănētos și trupese, astfelu de întărit spre a putē suporta lucrurile de câmp neîntreput;
- c) se aibă deja în lucrurile economice esperință și ore care desteritate;
- d) se fie absolvat o scōlă poporală cu succes;
- e) a se legitimă despre purtarea sa morală prin un atestat dela deregătoriu comunală;
- f) a se supune unui esamen de primire.

Servitorii capēta instrucțiune, locuință și alimentare (haine) grătuită și afară de aceea o simbră lunară de 3 fl. care jumētat se predă în fiecare lună în bani gata, ér cealaltă jumētat se depune fructificativ pentru servitoriu într'un institut de bani și se estradă numai la eșirea din scōla economică, economia de învățământ mai îngrijesce spālatalu hainelor de purtat și de pat.

Servitorii au așî îngriji singuri de hainele lor (țērānesci) și anume de încălțăminte și imbrăcăminte.

Rugările de primire sunt a se îndrepta mult până la 25 Septembrie (st. n.) cătră conducătoriu institutului de economie Iuliu Schuster în Sibiu, tēgul de vite Nr. 10, care va da bucuros i alte deslușiri.

Sibiu, 8 Septembrie, 1890.

Thalman.

### Loterie.

Mercuri în 10 Septembrie 1890.

Sibiu: 55 88 63 90 11.



Nr. 522. [438] 1—3  
**CONCURS.**

Pentru înregistrarea posturilor învățătoresci vacante din comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul Sebesului, se scrie concurs cu termen până la 20 Septembrie a. c.

1. Răhău, pentru postul de învățătoriu în clasa a III-a cu salariu anual de 200 fl., din cassa bisericeii; pentru cel din clasa a II-a cu salariu de 180 fl., din alodiul comunal; și pentru cel din clasa I-a cu salariu de 150 fl., din cassa bisericeii și quartir liber. Invățătorii sunt îndaterati a ține strana în biserică Dumineca și în sărbători.

2. Vurpăr, cu salariu anual de 200 fl., din repartițiune și 2<sup>o</sup> lemne de foc.

3. Orda de sus, cu salariu anual de 200 fl., din repartițiune, quartir și lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din posturile acestea au să-și asternă cere-rile instruite conform normelor în vigóre, până la terminul preclus, subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Sebeș, 14 August, 1890.  
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con-țelegere cu comitetele parohiale res-pective,

I. Tipeiu,  
prot.

Nr. 502. [439] 1—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea posturilor învățătoresci în comunele bisericesci gr. or. din protopresbiteratul Sighișorei, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

1. Daia săsăscă, cu salariu anual de 150 fl., pe lângă quartir și lemne de foc, cu îndatorirea a ține în Duminecile și sărbătorile de țeste an și strană pe lângă cantorele bise-ricii.

2. Hașfaleu, cu salariu anual de 150 fl., quartir și lemne de foc.

3. Zoltan, cu salariu anual de 150 fl., quartir și lemne de foc.

4. Trapold, cu salariu anual de 110 fl., quartir și lemne de foc.

5. Bundorf, cu salariu anual de 106 fl., quartir și lemne de foc.

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi, să-și trimită concursele instruite în sensul legilor seclare în vigóre, în terminul deschis subscrisu-lui oficiu.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sighișorei.

Sighișóra, 7 August, 1890.

Demetriu Moldovan,  
adm. prot.

Nr. 190. [440] 1—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea posturilor de învățătoriu din comunele mai jos în-semnate din protopresbiteratul gr. or. al Albei-Iuliei se scrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima pu-blicare în „Telegraful Român.“

1. Tibru, cu salariu anual de 100 fl., lemne și quartir liber.

2. Țelna, cu salariu anual de 100 fl., din repartițiune lemne și quar-tir liber.

3. Ighiel, cu salariu anual de 70 fl., lemne și quartir liber.

4. Remetșat, și Ripa-remetșului, cu un salariu anual de 150 fl. lemne și quartir liber.

5. Inuri, cu salariu anual de 100 fl., lemne și quartir liber.

6. Cricău, cu salariu anual de 150 fl., lemne și quartir liber.

7. Stremți, cu salariu anual de 200 fl., quartir și lemne necesare.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi au a-și asterne con-cursele lor până la terminul sus in-

dicat instruite conform legilor din vigóre la subscrisul oficiu.

Oficiul protopresbiteral gr. or. în con-țelegere cu comitetele respective.

Alba Iulia, 14 August, 1890

Alexandru Tordoșian,  
protopresb. gr. or.

Nr. 570 [441] 1—3

**CONCURS.**

Pentru indeplinirea posturilor învățătoresci dela scóelele confesionale gr. or. din comunele bisericesci mai jos însemnate se scrie concurs cu termen de 20 zile dela prima publi-care în „Telegraful român.“

1. Poiana-Blenchi cu salariu anual de 100 fl. din repartițiune dela popor.

2. Ciceu-Poiana cu salariu anual de 150 fl. din repartițiune dela popor și după terminarea edificiului scolar quartir în scóla și lemnele ne-cesari de încălțit.

3. Cheuchiș cu salariu anual de 40 fl.

4. Diug, cu salariu anual de 100 fl.

5. Ciobanca cu filia Cioban-cuța cu salariu anual de 133 fl.

6. Deeș, cu salariu anual de 100 fl.

7. Magója, cu salariu anual de 300 fl. quartir natural și lemnele după trebuința.

8. Baba, cu salariu anual de 100 fl. din repartițiune dela popor.

Doritorii de a ocupa vre unul din posturile amintite au a-și asterne pe-tițiunile lor instruite conform legilor din vigóre la subsemnatul oficiu pro-topresbiteral în terminul deschis.

Deeș, 20 August, 1890.

Oficiul protopresbiteral al tractului gr. or. „Deeș“ în conțelegere cu re-spectivele comitete parohiale.

Teodor Herman,  
protopresbiter.

Nr. 211. [442] 1—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea posturilor învățătoresci, dela scóelele din Comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul Albei-Iuliei, se scrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima pu-blicare în „Telegraful Român“ și anume:

1. Valea geogelului, cu un salariu anual de 100 fl. quartir și lemne necesare

2. Ponor, cu un salariu anual de 115 fl. quartir și lemne necesare.

3. Craiva cu un salariu anual de 60 fl. și 10 litre (ferdele) de grâu quartir și lemne.

Doritorii de a ocupa vre unul din aceste posturi au a-și asterne Con-cursele lor până la terminul sus indicat instruite conform legilor din vigóre la subscrisul oficiu.

Oficiul protopresbiter. gr. or. în conțelegere cu respectivele comitete pa-rochiale.

Alba-Iulia 27 August, 1890.

Alexandru Tordășan,  
Protopresbiter gr. or.

Nr. 524. [443] 1—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea stațiunilor învățătoresci din comunele mai jos în-semnate în protopresbiteratul Clușului, se scrie concurs cu termen de 20 de zile dela prima publicare.

1. Agribiciu, cu salariu de 150 fl., quartir și lemne de foc.

2. Apahida, cu salariu de 100 fl., quartir și lemne de foc.

3. Butene, cu salariu de 100 fl., quartir și lemne de foc.

4. Călățele, cu salariu de 150 fl., quartir și lemne de foc.

5. Cojocna, cu salariu de 200 fl., quartir și lemne de foc.

6. Gerofi-Dângău, cu salariu de 150 fl., quartir și lemne de foc.

7. Gestrade, cu salariu de 81 fl., și quartir.

8. Geaca, cu salariu de 120 fl. și quartir.

9. Giurcuța, cu salariu de 90 fl., quartir și lemne de foc.

10. Măguri, cu salariu de 100 fl., quartir și lemne de foc.

11. Mociu, cu salariu de 200 fl. fără quartir.

12. Someșul rece, cu salariu de 120 fl. 24 merță mari de bucate, quartir și lemne de foc.

13. Scemeșfaleu, cu salariu de 140 fl., și quartir.

Doritorii de a ocupa vre una din aceste stațiuni, au a-și asterne supli-cele lor instruite conform legilor în vigóre la subscrisul oficiu protopres-biteral până la terminul sus indicat. Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al Clușului în conțelegere cu respec-tivele comitete parohiale.

Cluș, 20 August, 1890.

Tuliu Roșescu,  
adm. pprasb.

Nr. 360. [444] 1—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela scóelele gr. or. române din comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul Geógiului I se es-crie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

1. Hărău, cu salariu anual de 200 fl. quartir gratuit și 2 orgii lemne.

2. Cesteșul superior, cu sala-riu anual de 150 fl., quartir gratuit și lemne.

3. Fizes Barbura, cu salariu de 150 fl., quartir gratuit și 2 orgii lemne.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi, au a-și asterne supli-cele instruite conform legilor în vi-góre la subsemnatul oficiu protopres-biteral până la terminul susindicat.

Hondol, 27 August, 1890.

Oficiul protopresbiteral gr. orient. al tractului Geógiului I.

Vasile Pipoș,  
protopresb.

[445] 1—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela scóelele gr. or. române din comunele mai jos însemnate se scrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

1. Berinția, cu salariu de 120 fl., quartir liber în edificiul scólei și lemnele trebuincioase pentru foc.

2. S. Copalnic, cu salariu de 150 fl., și lemne de foc.

3. Cărbunariu, cu salariu 120 fl., quartir liber în edificiul scólei și lemne de foc.

4. Cărpiniș, cu salriu 50 fl, și lemne de foc.

5. Curtuiusul-mic, cu salariu anual de 50 fl., quartir în edificiul scó-lei și lemne de foc.

6. Făuresci, cu filia Plopiș cu salariu de 135 fl., quartir liber în edi-ficiul scólei și lemne de foc.

7. Vima-mică, cu salariu de 120 fl., și lemnele trebuincioase de foc.

8. Trestia, cu salariu de 60 fl., și lemne de foc.

Doritorii de a ocupa una din ace-s-te stațiuni au a-și asterne suplicele lor instruite conform legilor în vigóre, la subscrisul oficiu ppopesc. până la terminul sus indicat, (p. ultimă Kápol-noc-Monostor).

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac-tului Cetății de pétră, în conțelegere cu comitetele parohiale respective.

Cărpiniș, la 23 August, 1890.

Ioan Șovrea,  
protopresb.

Nr. 37. [425] 3—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de în-vățătoriu în clasa I-a a scólei elemen-tare populare din Dêrste se es-crie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în fôia archidieceșană „Telegraful Român.“

Salariul împreunat cu acest post este 250 fl. v. a.

Alesul învățătoriu va fi obligat a instrui și elevii scólei de repetiți-une, a implini serviciul de cantor la vecerniă, utreniă și liturgia Dumine-cilor și prasnicelor, precum și la alte întâmplări eventuale de preste an.

Reflectanții la postul acesta sunt invitați, ca înainte de alegere să se prezenteze în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică din Dêrste, pen-tru a și arătă desteritatea în tipicul și cântările bisericesci; ér petițiunile lor instruite conform legilor scolare în vigóre ale îndreptă cătră Preaono-ratul oficiu protopresbiteral al trac-tului Brașovului I în terminul sus numit.

Dêrste, în 8 August, 1890.

Comitetul parochial gr. or. din Dêrste biserică Sf. Treimi, în conțelegere cu oficiul protopresbiteral al Brașovului I.

Ioan Petric, Toma Bârsan,  
adm. prot. paroch și președinte.

Nr. 390. [422] 3—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea în mod definitiv a posturilor învățătoresci din mai jos numitele comune din tractul proto-presbiteral al Treiscaunelor, se es-crie concurs cu termen până la 10 Sep-tembrie a. c.

1. Chezi Mărtănuși, cu sa-lariu de 200 fl., quartir liber în edi-ficiul scólei și 2<sup>o</sup> lemne.

2. Cernatul inferior, cu salariu de 170 fl., în bani și naturalii și quartir liber.

3. Boroșneul mic, cu salariu de 203 fl. 30 cr. și quartir liber.

4. Vama-Buzău, cu salariu de 210 fl. și quartir liber.

Reflectanții la vre-unul din aceste posturi, împreunate tóte cu cantoratul vor asterne cere-rile lor concursuale instruate conform legilor în vigóre la subsemnatul oficiu protopresbiteral până la terminul indicat, având a se prezenta mai înainte în biserică spre a-și arătă desteritatea în cântările ri-tuale și tipic.

S.-Sân-Georgiu, 9 August, 1890.  
În conțelegere cu respectivele comi-tete parohiale.

Dimitrie Coitofean,  
protopresbiter.

Nr. 5495. [346] 1—1

**Publicațiune.**

Licitațiunea de contractare pen-tru pașunatul oilor în timpul ernei pro. 1890/1 pe hotarul Sighișorei se va ține **Joi la 2 Octobree a. c. 11 óre a. m.** în cancelaria magis-tratului din loc. Vadiul face 50 fl.  
Sighișóra 8 Sept. 1890.

Primăria.

**Instrucțiune în pian!**

O deosebită cultivare pentru  
**musica mai înaltă**

impărtășesc

[436] 2—3 **Julius Schaefer,**  
pianist.

Sibiui, Hechtgasse Nr. 46.